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0PGAVE 17.2 @@ INFLATIE EN DEFLATIE
In de tabel staan de gegevens over de inflatie in Nederland van 2010 t/m 2015.

2010 2011 2012 2013 2014 Pt
Toename CPl in % ten opzichte van
het voorgaande jaar 1,3% 2,3% 2,5% 2,5% 1,0% 0,6%
Bron: CBS.
Gevraagd

a Bereken het consumentenprijsindexcijfer in 2015 met als basisjaar 2010 = 100.
b Bereken met hoeveel procent het CPl is gestegen tussen 1 januari 2012 en 31 december 2013.

Elk jaar in januari stelt het CBS opnieuw de wegingsfactoren vast.
¢ Noem twee voorbeelden waardoor de wegingsfactoren kunnen zijn veranderd.
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Naast het algemene CPI berekent het CBS ook een afgeleide consumentenprijsindex (CPl-afgeleid). In de grafiek
zie je de verschillen. Het gaat om procentuele mutaties ten opzichte van vorig jaar.
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Bron: CBS/CPB.

d Hoe blijkt uit de grafiek dat de overheid de afgelopen twintig jaar de productgebonden belastingen vrijwel
elk jaar heeft verhoogd?
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De Europees geharmoniseerde HICP (Harmonized index of consumer prices) dient speciaal voor het vergelijken
van de inflatie in de landen van de Europese Unie.




image6.png
2012 2013 2014 2015 2016
HICP EU-landen 2,50 1,35 0,43 0,03 -0,02
HICP Nederland 2,82 2,57 0,32 021 0,07

Bron: eurostat.

In de tabel zie je voor 2012 - 2016 de gemiddelde HICP van de Europese Unie en de HICP van Nederland.
e Was de gemiddelde geldontwaarding in Nederland in die periode hoger of lager dan in de EU-landen?
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OpcAve 17.3 WERELDBANK WAARSCHUWT VOOR VOEDSELRELLEN

Van het internet

Het laatste rapport van de Wereldbank waarschuwt
dat voedselprijzen wereldwijd de pan uitrijzen. De
prijs van tarwe is met 18% gestegen en die van mais
met 12%. Volgens de Wereldbank zijn deze prijsstij-
gingen veroorzaakt door de sterk gestegen vraag naar
vlees in China en de droogte in de VS.

Bron: Wereldbank, oktober 2016.

Gevraagd

a Leg uit op welke manier de sterk gestegen vraag
naar vlees in China invioed heeft op de prijzen van
tarwe en mais.

Leg uit op welke manier droogte in de VS een prijsopdrijvend effect heeft op tarwe en mais.
Leg uit dat hoge voedselprijzen een gewapend conflict kunnen veroorzaken.

Leg uit dat hoge voedselprijzen het gevolg kunnen zijn van een gewapend conflict.

Leg uit op welke manier hogere voedselprijzen een loon-prijsspiraal kunnen veroorzaken.

®oao o
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Opcave 17.4

In de afgelopen 20 jaar had de Japanse economie regelmatig te maken
met deflatie. Uit prognosecijfers van een statistisch bureau over de Ja-
panse economie blijken de volgende gegevens

Gegevens Japanse economie 2016

(% verandering in 2016 ten opzichte van 2015)

2016
Reéel bbp 05
+ Particuliere consumptie 05
+ Particuliere investeringen -0,5
+ Overheidsbestedingen 1.8
+ Uitvoer goederen en diensten 25
+ Invoer goederen en diensten 05
Consumentenprijspeil -0,1
Bevolkingsgroei -0,2

In 2016 was de groei van het reéle bruto binnenlands product (bbp) van
Japan 0,1 procentpunt lager dan in 2015. Een belangrijke oorzaak voor
die lagere groei was het stagneren van de investeringen door het Ja-
panse bedrijfsleven. Een verklaring hiervoor is de deflatie in Japan. De prijsontwikkeling blijft het zorgenkindje
van de Japanse economie. Na een aantal jaren van deflatie, stegen in 2014 de prijzen weer in Japan. Maar in
2016 daalde de inflatie tot 0% en in het tweede halfjaar was er weer sprake van deflatie. Opvallend is dat, on-
danks de zeer lage rente, de investeringen door het Japanse bedrijfsleven in 2016 zijn gedaald. Er is ook goed
nieuws voor Japan: de Japanse export groeide in 2016 sterker dan de import.
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Gevraagd
a Bereken de procentuele groei van het reéle bbp van Japan in 2015 ten opzichte van 2014.

De Japanse bevolking is in 2016 met 0,2% gedaald ten opzichte van 2015.

b Bereken in 2 decimalen de groei van het reéle bbp per hoofd van de Japanse bevolking in 2016 ten opzichte
van 2015.

Verwachte deflatie in Japan kan leiden tot nog meer deflatie.
¢ Legdit uit.

Deflatie in Japan leidt tot afnemende investeringen door bedrijven.
d Leg uit hoe deflatie kan leiden tot afnemende investeringen door bedrijven.

De tabel laat een sterke groei van de Japanse export zien.

e Welk ander gegeven in de tabel kan een verklaring zijn voor die sterke groei van de Japanse export? Licht
het antwoord toe.
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Opoave 17.5
Volgens sommige economen wordt de inflatie voor mensen met lage inkomens systematisch overschat. De
oorzaak van deze overschatting is dat bij de berekening van het CPI geen rekening wordt gehouden met de in-
komensafhankelijke subsidies die mensen met lage inkomens van de overheid ontvangen. Het gaat dan bij-
voorbeeld over de huurtoeslag, de zorgtoeslag en de kinderopvangtoeslag. Als met deze overschatting rekening
wordt gehouden, kan dit gevolgen hebben voor de cao-onderhandelingen.

In de tabel staat een aangepaste CPI voor 2017 waarbij de prijsontwikkeling van goederen en diensten, waarvoor
mensen een toeslag kunnen ontvangen, wel is meegenomen. In de tabel is de prijsindex voor die producten
weggelaten.

Wegingsfactor Prijsindex 2017 (2015 = 100)

Goederen en diensten, waarbij geen sprake is van

inkomensafhankelijke toeslagen 80 101,1
Goederen en diensten, waarvoor mensen een toeslag
kunnen ontvangen 20 m”

Alle goederen en diensten 100 102,4
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Gevraagd

a Bereken met hoeveel procent de prijs van goederen en diensten, waarvoor mensen een toeslag kunnen ont-
vangen, in 2017 ten opzichte van 2015 is veranderd.

b Is de koopkrachtdaling voor mensen met een laag inkomen hoger of lager als rekening wordt gehouden
met de inkomensafhankelijke subsidies die zij van de overheid ontvangen? Verklaar je antwoord.

In 2015 verdient Thijs € 42.000. In 2017 bedraagt de CPI 102,4 (2015 = 100).
c Bereken hoe hoog het loon van Thijs in 2017 minstens moet zijn om op grond van de CPI van alle goederen
en diensten ten opzichte van 2015 van koopkrachtbehoud te kunnen spreken.




image12.png
In 2015 bedraagt het wettelijk minimumloon € 19.463. De inkomensafhankelijke subsidies voor iemand met

het minimumloon zijn voldoende om 40% van de uitgaven aan huur, zorg en kinderopvang te betalen.

d Bereken hoe hoog het minimumloon in 2017 minstens moet zijn om ten opzichte van 2015 van koopkracht-
behoud te kunnen spreken.

e Leg uit waarom het meenemen van de toeslagen in de berekening van de CPI van belang is voor het behoud
van werkgelegenheid van laaggeschoolden.
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Opcave 17.6 MULTIPLE CHOICE

Er zijn verschillende oorzaken aan te wijzen voor inflatie.
a Kies de juiste aanvulling van de zin. Loonkosteninflatie kan ontstaan als de
1 loonkosten procentueel sterker stijgen dan de arbeidsproductiviteit.
2 loonkosten procentueel sterker stijgen dan de inflatie.
3 loonkosten procentueel sterker stijgen dan de cao-lonen.
4 arbeidsproductiviteit procentueel sterker stijgt dan de loonkosten.
b Kies de juiste aanvulling van de zin. Bestedingsinflatie ontstaat als
1 het aanbod groter is dan de vraag.
2 de bestedingen groter zijn dan de productie.
3 de bestedingen groter zijn dan de productiecapaciteit.
4 de vraag groter is dan het aanbod.
¢ Wat moeten de autoriteiten doen om bestedingsinflatie te bestrijden? Kies de juiste woorden.
1 De overheid moet de belasting verhogen/gelijk houden/verlagen.
2 De overheid moet de overheidsuitgaven verhogen/gelijk houden/verlagen.
3 De centrale bank moet de rente verhogen/gelijk houden/verlagen.
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Opeave 17.7
Een producent van paprikachips heeft te maken met stijgende loonkosten. Dat blijkt uit de tabel.

op basis toegevoegde waarde
2010 = 100

Cao-lonen Produc
2010=100 Arbeidsproductivi

2015 1081 101,8

Gevraagd
a Bereken de procentuele stijging van de loonkosten per product in
2015 ten opzichte van 2010.

De producent zou de loonkosteninflatie willen doorberekenen in zijn verkoopprijzen, maar weet dat zijn afzet

daalt als hij de prijs verhoogt.
b Leg uit dat loonkosteninflatie slecht is voor de internationale concurrentiepositie van dit bedrijf.

Om zijn buitenlandse klanten te behouden, besluit de producent de verkoopprijzen gelijk te houden.
c Leg uit dat dit ten koste gaat van de winstmarge van dit bedrijf.

Om zijn winstmarge op peil te houden, verlaagt de producent de inhoud van een verpakking. Hij houdt de prijs
op € 1,80, maar doet nu 200 gram in de verpakking in plaats van 250 gram.

d Bereken met hoeveel procent de inhoud van een zak paprikachips is afgenomen.

e Bereken hoeveel procent 100 gram paprikachips duurder is geworden.
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OpcAve 17.8

2001 De parkeerplaats van lkea puilde op zaterdag uit. Op koopzondag stond de file bij de Amsterdamse Bij-
enkorf bijna tot aan het Bijenkorffiliaal in Amstelveen. Nederland gaf uit. En graag ook.

De uitbundige consumentenbestedingen in 2001 dreven de economie tot grote hoogte. Door lastenverlichting
hielden burgers meer over en hadden meer te besteden. De oververhitting van de economie leidde tot loonstij-
gingen en inflatie.

Gevraagd

a Bereken met hoeveel % volgens het CPB de koopkracht van het brutoloon in 2001 steeg ten opzichte van
2000. Gebruik de grafiek hierna.

b Leg uit dat lastenverlichting kan leiden tot bestedingsinflatie.
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Mutaties brutoloon en CPI in % ten opzichte van het voorgaande jaar Nederland
80—

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
| Brutoloon @~ Nationale consumentenprijsindex (CPI)
Bron: CPB, aug 2016.
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De ECB hoopte met een verhoging van de rentetarieven de prijsstijging te beperken.
Hierna staan vijf economische verschijnselen.

1 De prijsstijging wordt afgeremd. 4 De vraag naar goederen en diensten groeit minder
2 De rentetarieven worden verhoogd. hard.
3 Erworden minder nieuwe leningen afgesloten. 5 Lenen wordt minder aantrekkelijk.

¢ In welk van de volgende regels wordt de gedachtegang van de ECB in de juiste volgorde weergegeven?
A 2-3-4-5-1 B 2-3-5-4-1 C 2-5-3-4-1 D 2-5-4-3-1
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2016

De inflatie komt volgens het CPB in 2016 uit op ongeveer 0,0%. Sinds 1987 is de inflatie niet zo laag geweest.
In juli 2016 was er zelfs sprake van deflatie.

Het consumentenprijsindexcijfer (CPI) daalde met 0,3%. Mobieltjes en andere communicatiemiddelen werden
ruim 4% goedkoper. Een andere belangrijke oorzaak van de prijsdaling was de daling van olieprijs. Omdat com-
municatiemiddelen en olie vooral worden geimporteerd was er sprake van geimporteerde prijsdalingen.

d Leg uit welk gevolg een dalende olieprijs heeft op het consumentenprijsindexcijfer.

e Leg uit hoe dalende benzineprijzen ook het gevolg kunnen zijn van een stijging van de koers van de euro.

In de tabel staan maandgegevens over de consumentenprijsindex (CPI) en het producentenprijsindexcijfer (PPI)
van een ander land. Deze gegevens zijn gebaseerd op het basisjaar 2015 (= 100).
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CPI PPI (o] PPI

2017 april 105,0 106,8 2017 november 106,9 1119
2017 mei 105,6 106,1 2017 december  107,3 1143
2017 juni 105,7 106,6 2018 januari 107,3 1151
2017 juli 105,6 107,3 2018 februari 106,7 115,6
2017 augustus ~ 105,0 107,4 2018 maart 106,4 114,8
2017 september  104,9 109,3 2018 april 106,6 115,0

2017 oktober 1057 110,2 2018 mei 107,2 171
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Er zijn grofweg twee oorzaken van inflatie: stijgende kosten per product en te hoge bestedingen.
f Is er tussen april 2017 en mei 2018 vooral sprake van bestedingsinflatie of kosteninflatie? Verklaar je ant-
woord met de gegevens uit de tabel.
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Opcave 17.9 ©00® OVERHEID VEROORZAAKT INFLATIE, MAAR KAN DIE OOK TEGENGAAN
In 2011 en 2013 heeft de overheid prijsstijgingen ver-
oorzaakt door een verhoging van de assurantiebelas-
ting. Dat is een belasting op verzekeringen. Op 1
maart 2011 is de assurantiebelasting verhoogd van
7.5% naar 9,7%. Vanaf 1 januari 2013 is deze belasting
gelijk aan het hoge btw-tarief van 21%.

Op 1 februari 2011 heeft de familie Jansma een ver-
zekeringspakket met een maandpremie van € 496,65
inclusief 7,5% assurantiebelasting. De basispremie
per maand exclusief assurantiebelasting verandert
per 1 maart 2011 niet.

Gevraagd
a Bereken het bedrag dat de familie Jansma voor het verzekeringspakket moet betalen na 1 maart 2011.
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Na een aantal premieverhogingen heeft het verzekeringspakket op 1 december 2012 een maandpremie van

€ 526,56 inclusief 9,7% assurantiebelasting.

b Bereken met hoeveel procent de maandpremie van het verzekeringspakket is gestegen als je geen rekening
houdt met de toename van de assurantiebelasting.

Door de hogere maandpremie die de familie Jansma moet betalen na 1 januari 2013 stijgt hun persoonlijke CPI

naar 101,957.

c Bereken hoeveel procent van het uitgavenpakket van de familie Jansma opgaat aan verzekeringen, als de
overige prijzen niet veranderen.

Inflatie kan ook het gevolg zijn van overbesteding.
d Noem twee manieren waarop overbesteding kan worden tegengegaan door de overheid of de centrale ban-
ken.

Volgens sommige economen is er sprake van (onzichtbare) prijsdalingen bij computers, tablets en mobiele te-
lefoons. Ondanks de toegenomen technische mogelijkheden van deze apparaten zijn de prijzen immers niet
gestegen.

e Leg de mening van deze economen uit.




image23.png
0OpeAvE 17.10 FLATIE OP DE BALKAN

In een niet-euroland op de Balkan gelden voor 2016 de volgende wegingsfactoren en consumentenprijsindi-
ces:

Bron 1 Wegingsfactoren en prijsindices (2015 = 100)

Goederencategorie Wegingsfactoren Prijsindices 2016
Voedingsmiddelen 0,24 105,0
Wonen 0,22 105,7
Medische verzorging 0,15 107,2
Ontspanning 0,20 11,8
Overige 0,19 101,6

Twee studenten, Milun en Radovan, zijn het niet eens over de hoogte van de stijging van het prijspeil in hun
land.

Milun beweert: ‘De consumentenprijzen stijgen gemiddeld met 6,8%."
Radovan beweert: ‘De consumentenprijzen stijgen gemiddeld met 6,2%."

Gevraagd
a Wie heeft gelijk? Licht je antwoord toe.
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De familie van Radovan geeft een kleiner deel van het besteedbaar inkomen aan ontspanning uit dan het ge-

middelde gezin waarop bron 1 is gebaseerd.
b Stijgen de kosten van levensonderhoud voor dit gezin in 2016 dan meer of minder dan voor het gemiddelde

gezin?

Inflatie leidt tot geldontwaarding en daling van de koopkracht van het inkomen. De vakbonden in dit land zijn
vooral geinteresseerd in de koopkracht van het loon.

Bron 2 Indexcijfers loon, CPI en arbeidsproductiviteit

2016 2017

Loonindex (2015 = 100) 108
CPI (2015 = 100) 106 109
Arbeidsproductiviteit (2015 = 100) 102 104
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Bij de onderhandelingen over de arbeidsvoorwaarden in 2017 willen de vakbonden de koopkracht van het loon

ten opzichte van 2016 handhaven. De werkgevers willen daarentegen dat de lonen in 2012 zodanig stijgen dat

de loonkosten per product gelijk blijven.

¢ Hoeveel procent loonstijging zullen de vakbonden voor 2017 eisen en hoeveel procent loonstijging willen
de werkgevers bieden? Licht je antwoord toe.

In verband met de internationale concurrentiepositie vrezen werkgevers daling van de werkgelegenheid als de
lonen meer stijgen dan in hun voorstel.
d Leg dit uit.

Dit land maakte vroeger deel uit van Joegoslavié. Dit land aan de Middellandse Zee importeert ook producten

uit de eurozone. De prijsindex van de importgoederen uit de eurozone ligt in het jaar 2010 op 137 (met als ba-

sisjaar 2005), in het jaar 2015 op 119 (met als basisjaar 2010) en in 2016 op 103 (met als basisjaar 2015). In dit

land wordt 15% van de kosten van het levensonderhoud bepaald door de invoer van de producten uit de euro-

zone.

e Bereken het effect van de procentuele prijsstijging van de invoer van de producten uit de eurozone op het
CPl van dit land in 2016 (CPI 2005 = 100).
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0peavE 17.11 KoRTE EN

NGE TERMIJN
In de grafiek staan een geaggregeerde vraag- en aanbodlijn van een land.

Bron 1 Bestedingen en korte termijnaanbod Bron 2 Een half jaar later
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Gevraagd
a Welke waarden hebben de CPI en het reéle bbp volgens bron 1?
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0pGAVE 17.1 @ DE INFLATIE VAN BIANCA, ANOUK EN HET BBP

Bianca heeft een maand lang haar uitgaven bijgehouden:
+ snoep €8 + uitgaan € 40 *  make-up € 12 + paardrijden € 15 + kleding € 35

Gevraagd
a Bereken de wegingsfactoren van de verschillende uitgavencategorieén van Bianca in procenten. Rond je
antwoorden af op één cijfer achter de komma.

Na 12 maanden blijkt dat uitgaan 10% duurder is geworden, snoep is 2% duurder geworden en kleding is 2%
goedkoper geworden. De prijzen van de overige uitgavencategorieén zijn niet veranderd.
b Bereken het persoonlijke CPI van Bianca. Rond je antwoord af op twee cijfers achter de komma.

Bianca krijgt hetzelfde bedrag aan zakgeld en kleedgeld van haar ouders als vorig jaar.

c Bereken de procentuele achteruitgang van haar koopkracht door de verandering van haar persoonlijk CPI.
Rond je antwoord af op twee cijfers achter de komma.

d Welk maandbedrag heeft Bianca nodig om haar koopkracht gelijk te houden?
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Een half jaar later zijn de bestedingen gedaald zoals in bron 2.
b Noem vijf oorzaken waardoor de geaggregeerde vraag kan afnemen.

Op korte termijn is het verloop van de geaggregeerde aanbodlijn horizontaal.

¢ Is er sprake van prijsrigiditeit of prijsflexibiliteit van het geaggregeerde aanbod op korte termijn? Verklaar je
antwoord.

d Bereken met hoeveel procent het reéle bbp daalt.

Op lange termijn loopt de geaggregeerde aanbodlijn verticaal bij een productiecapaciteit van 4.000 miljard.
e Neem de grafiek over en teken daarin de geaggregeerde aanbodlijn op lange termijn.
f Met hoeveel procent is het prijspeil in deze economie gedaald?
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Opaave 17.12 DALING EN KOOPWONINGEN

In 2008 en 2009 was er sprake van een sterke daling van de vraag naar koopwoningen in Nederland. Dit kan
worden toegelicht aan de hand van de volgende figuur waarin het geaggregeerde aanbod van en de geaggre-
geerde vraag naar koopwoningen is opgenomen.

In eerste instantie was er sprake van neerwaartse prijsrigiditeit. De vraagprijzen bleven een tijdlang onveran-
derd. Die hadden verkopers immers met hun makelaars bepaald. Hierdoor nam het aantal bezichtigingen af en
stonden de huizen langer te koop. Sommige huizen bleken bij die prijs onverkoopbaar.




image30.png
Vraag en aanbod koopwoningen
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Gevraagd
a Hoeveel woningen bleken volgens de grafiek op korte termijn onverkoopbaar?
b Bereken op grond van de grafiek de procentuele prijsdaling van koopwoningen op langere termijn.
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Ook CBS signaleert nu daling huizenprijzen

De prijzen van verkochte woningen waren in februari gemiddeld 0,5% lager dan een jaar eerder.

In de loop van 2008 was de prijsstijging al flink afgezwakt. De NVM maakte eerder bekend dat de huizenprijzen
in het vierde kwartaal met 2,5% zijn afgenomen vergeleken met het derde kwartaal. Afgezet tegenover een jaar
eerder waren Nederlandse woningen in de laatste drie maanden van 2008 2% goedkoper. Volgens het CBS wer-
den de prijsdalingen onder andere veroorzaakt door de beperking van de aftrekbaarheid van de hypotheekrente
voor de inkomstenbelasting, maar vooral door de economische crisis.
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Leg uit hoe economische krimp kan leiden tot daling van de huizenprijzen.

Leg uit hoe beperking van de hypotheekrenteaftrek kan leiden tot daling van de huizenprijzen.

Bereken de gemiddelde prijs van een koopwoning in het derde kwartaal van 2008 als de gemiddelde prijs
van een koopwoning in het vierde kwartaal van 2007 € 270.000 bedroeg.
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Opcave 17.13

Sinds 2014 stijgt de vraag naar koopwoningen weer. Op korte termijn leidt prijsrigiditeit op de woningmarkt
echter tot woningschaarste. Dit kan worden toegelicht aan de hand van de figuur.
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In de uitgangssituatie is de gemiddelde prijs van een koopwoning € 150.000. En het beschikbare woningaanbod
500.000.

Gevraagd
a Hoe blijkt uit de figuur de woningprijsrigiditeit en het tekort aan koopwoningen op korte termijn?
b Bereken op grond van de grafiek de procentuele prijsstijging van koopwoningen op langere termijn.

Deze prijsstijging werd veroorzaakt door de toegenomen woningschaarste. Een gevolg van de daling van de
rente, de toename van het aantal tweeverdieners en de opnieuw aantrekkende economie.

c Leg uit hoe de daling van de rente tot hogere woningprijzen kan leiden.

d Leg uit hoe toename van het aantal tweeverdieners tot stijging van de woningprijzen kan leiden.
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IT EN LAAGCONJUNCTUUR

De werkloosheid onder werknemers met een lage arbeidsproductiviteit is naar verhouding hoog. Stel dat de
arbeidsmarkt voor werknemers met een lage arbeidsproductiviteit kan worden weergegeven zoals in de figuur
hierna. Voor hen geldt het minimumloon. Stel verder dat het minimumloon € 1.500 per maand bedraagt.

Vraag en aanbod van arbeidskrachten met een lage arbeidsproductiviteit

Als de productie daalt, neemt de vraag naar arbeidskrachten af. Neerwaartse loonrigiditeit of —starheid kan zo
tot werkloosheid onder laagbetaalden leiden.
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Loon per maand in euro’s
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Gevraagd

a Geef de verklaring voor de neerwaartse loonrigiditeit voor de laagstbetaalden in Nederland.

b Hoe hoog is de werkloosheid onder laagbetaalden door de economische krimp volgens de grafiek? Licht je
antwoord toe.

Het CBS noemt een periode van laagconjunctuur met negatieve groei ook wel een recessie als deze krimp ten
minste twee kwartalen aanhoudt. Op langere termijn kan tijdens een recessie deflatie ontstaan. Sommige eco-
nomen zeggen dat prijsdalingen een neerwaartse spiraal in de bestedingen kunnen veroorzaken.

c Leg uit dat deflatie ertoe kan leiden dat de bestedingen nog verder afnemen.

Bedrijven kunnen verschillend reageren op het verschijnsel deflatie. De oorzaak kan immers net als bij inflatie

gezocht worden bij de bestedingen, maar ook bij de kosten.

d Welk positief gevolg kan deflatie hebben voor de bedrijven als er sprake is van een prijselastische vraag en
door loonstarheid de nominale lonen gelijk blijven? Verklaar je antwoord.

e Welk negatief gevolg kan deflatie hebben voor de bedrijven als er sprake is van een prijsinelastische vraag
en door loonstarheid de nominale lonen gelijk blijven? Verklaar je antwoord.
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OpaAve 17.15 KNELPUNT EN OVERBESTEDING

Van een land zijn de volgende gegevens voor 2015 bekend.

+ Het bbp (bruto binnenlands product) is 560 miljard euro.

+ De gemiddelde arbeidsproductiviteit is € 70.000 per werknemer.

« De werkloosheid als percentage van de beroepsbevolking bedraagt 20%.

+ De beroepsbevolking vormt 62,5% van de totale bevolking.

« De kapitaalgoederenvoorraad is voor 93'/:% bezet.

« De gemiddelde kapitaalproductiviteit is € 50.000 per € 1.000.000 geinvesteerd kapitaal.

Gevraagd

a Bereken het bbp per inwoner in euro’s.

b Bereken de waarde van de maximale productie als de volledige beroepsbevolking is ingeschakeld.

c Bereken de waarde van de maximale productie als de volledige kapitaalgoederenvoorraad is ingeschakeld.

Volgens Karel wordt de waarde van de productiecapaciteit in dit land bepaald door de kapitaalgoederenvoor-
raad. Kapitaal is de knelpuntsfactor.
d Heeft Karel gelijk? Licht je antwoord toe.
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Vorig jaar had Anouk een netto-inkomen van € 2.350 per maand. Dit jaar is haar netto-inkomen € 2.444 per
maand. Het prijspeil steeg dit jaar 2,5% ten opzichte van vorig jaar.
e Bereken met hoeveel procent haar reéle inkomen is gestegen of gedaald.

In een jaar bedroeg de stijging van het nominale bbp 4,50%. Het reéle bbp steeg met 2,50%.
f Watis erin dat jaar met het prijspeil gebeurd? Kies het juiste antwoord en licht je antwoord toe met een be-
rekening.
1 Het prijspeil is gedaald met 2%. 4 Het prijspeil is gedaald met 1,95%.
2 Het prijspeil is gestegen met 2%. 5 Het prijspeil is gestegen met 1,95%.
3 Het prijspeil is gelijk gebleven.





